(30 + 5) : 5 r6i quy udce 1a : Néu biéu thire ¢d diu ngoiic thi trude tién phai thuc
hién phép tinh trong ngodc.

Chii ¥ : Biéu thie (30 + 5) : 5 doc 1a "md ngodc, 30 cong 5, dong ngoic,
chia cho 5".

+ GV yéu cdu HS tinh cu thé theo quy udc dé : 30 cong vdi 5 bang 35 (GV
viét ddu "=" r6i viét s6 35) ; 35 chia cho 5 (GV viét tiép " : 5") bang 7 (GV viét
ti€p "= 7" nhu trong bai hoc dé cudi cling trén bang ¢é duoc :

(30+5):5=35:5
=7

+ GV cho HS néu lai cich lam, ¢6 thé chi cdn néu van tit : thue hién phép
tinh trong ngodc trudc.

— GV viét tiép biéu thic 3 x (20 — 10) 1én bang réi yéu ciu HS thuc hién
theo quy udc. GV ghi theo 11 HS dé cudi cing trén bang ¢é dugc :

IX(20-10)=3x10
= 30

— GV cho mét vai HS néu, sau d6 GV néu cho mach lac : Néu trong biéu
thitc ¢6 dau ngodac ( ) thi trude tién ta thuc hién phép tinh trong ngoic.

— GV cho HS ci Idp doc nhiéu ldn quy tic nay dé ghi nhd quy téc.

2. Thue hanh

Bai 1 : GV cho HS néu cdch lam trudc réi mdi tién hanh lam cy thé timg
phan. Sau dé GV chira bai.

a)25 - (20-10)=25-10 by 125+ (13+7) =125+20
=15 = 145
80 — (30 +25) =80-55 416 -(25-11) =416-14
=25 =402
Bai 2 : GV cho HS tu lam bai réi chita bai.
a)(65+15)x2 =80x2 b)(74-14):2 =60:2
= 160 =30
48:(6:3) =48:2 81:(3x3) =81:9
=24 =0

147



Néu HS di lam didng, 1am nhanh cdc phin nay thi GV ¢ thé chon 1, 2 biéu
thitc trong bai, bo ddu ngoac dé HS tinh gia tri. Ching han :
65+ 15%x2=65+30
=95
Sau d6 so sdnh véi gid tri cia biéu thic (65 + 15) x 2 & bai hoc dé thay

duoc gid tri hai biéu thirc nay khdc nhau do thit ty thuc hién cdc phép tinh khéc
nhau. Tir d6 luu v HS phai lam ding quy téc.

Bai 3 : GV cho HS doc bai todn, cing nhau tim cdch lam. HS c¢é thé dua ra
hai cdch giai, chang han :

Cich 1 : Bii giai
S6 sdch x&p trong méi ta la :
240 : 2 = 120 (quyén)
SO sach xép trong moi ngin 1a :
120 : 4 = 30 (quyén)
Pdp 56" 30 quyén sdch.
Cach 2 : Bai gidi
S6 ngan ¢6 o ca hai ta 1a :
4 x 2 =28 (ngin)
S6 sdch xép trong moi ngan 1a :
240 : 8 = 30 (quyén)
Ddp 56" 30 quyén sdch.

Chii ¥ : GV ¢6 thé cho HS trinh bay ca hai cich trén bang réi phan tich :
Trong cdch I, ta di tim s6 sdch trong moi tu trude, roéi méi tim s6 sach trong
moi ngan. Trong 1&i gidi ta thue hién hai phép chia.

Trong cdch 2, ta tim tong s6 ngan sdch trong ca hai ti, réi tim s6 sdch

trong timg ngan. Trong 11 giai ta thue hién mot phép tinh nhan va mot phép
tinh chia.
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